

Проведенный анализ показывает, что юридически датой обретения суверенитета можно считать 10 декабря 1991 г. В любом случае это был целый путь государства к обретению суверенитета.

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ И ЕЕ ПРАВОВАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ

О. Ю. Готовцева

Белорусский государственный университет

Конституция Республики Беларусь как Основной Закон государства четко и лаконично определяет социально-экономические устои общества и основы экономической системы государства.

В настоящее время в научной литературе отсутствует определенный подход к понятию «экономическая система». При этом в экономической теории экономическая система понимается как сложное образование, совокупность экономических элементов, экономических процессов и экономических отношений.

В действующей Конституции Республики Беларусь нет прямого закрепления положений об экономической системе государства, в отличие от предыдущей Конституции БССР 1978 г., которая полно регулировала экономическую систему страны. Такой подход был обусловлен тем, что на начальном этапе проведения экономических реформ было необоснованно закреплять положения, регламентирующие экономическую систему, поскольку не был определен ее тип.

В Законе Республики Беларусь от 14 ноября 2005 г. «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» социально ориентированная рыночная экономика определяется как тип экономической системы Республики Беларусь.

Несмотря на отсутствие прямого закрепления положений об экономической системе, в Конституции Республики Беларусь содержится фрагментарная регламентация основных элементов экономической системы. Одним из основных элементов экономической системы Республики Беларусь является ее государственное регулирование. Так, в ст. 13 говорится, что государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества; обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях. При этом такое регулирование осуществляется косвенно через полномочия органов государственной власти и управления. Также в ст. 13 содержится право государства определять правовой режим имущества, находящегося на территории государства. При этом конституционно-правовое регулирование отношений собственности име-

ет определенную специфику, которая заключается в юридическом закреплении форм собственности, а также в сохранении баланса частной и государственной форм собственности, каждая из которых должна, способствовать формированию эффективной экономики.

Важным элементом экономической системы Республики Беларусь является финансово-кредитная система, которая регулируется Разделом VII Конституции. Однако в данном разделе отсутствует норма, прямо регулирующая национальную валюту как фактор стабильности экономики Республики Беларусь. Следовательно, проследивается необходимость создания детально разработанного механизма правового регулирования национальной валюты в виде конституционного Закона «О национальном платежном средстве Республики Беларусь», а также правового механизма защиты и обеспечения устойчивости национального платежного средства.

Таким образом, можно сделать вывод, что в настоящее время Конституция Республики Беларусь содержит фрагментарную регламентацию основных элементов экономической системы. На конституционном уровне отсутствует комплексный, системный подход к регулированию экономической системы. Следовательно, представляется целесообразным совершенствование законодательства в данной сфере, синхронизация положений, определение конкретного типа экономической системы, что будет способствовать финансовой стабильности национальной экономики и благосостоянию белорусского народа.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ В КОНТЕКСТЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Р. А. Абрамович

Академия адвокатуры Украины

Смертная казнь представляет собой установленное законом наказание в виде лишения человека жизни. Вопрос о применении ее в современном обществе остается весьма актуальным. Во-первых, около шестидесяти стран сохраняют в законе и на практике данный институт наказания. Во-вторых, существуют разные способы приведения приговора о смертной казни к исполнению. Кроме того, некоторые из способов можно отнести к разряду пыток, благодаря которым человек лишается жизни. Например, распространенным способом исполнения смертной казни в деликтном праве мусульманских стран является забрасывание камнями преступника, которое приводится в исполнение публично.

Подобные способы приведения смертной казни в исполнение, а также ряд других факторов порождают аргументы, доказывающие ее анти-